

·三言二拍·

■医药改革

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正3月26日到国家医疗保障局调研时指出,要抓好医保目录调整工作,从国家层面管住管好,做到科学有序渐进调整。要深化药品和耗材招标制度改革,坚持量价挂钩、招采合一,做好药品集中采购和使用试点工作。

■危化品检查

3月27日,国务院安委会办公室、应急管理部召开进一步加强安全生产工作视频会议,会议要求,近期应急管理部门将开展为期一个月的危化品、煤矿、非煤矿山、消防四个行业领域专项执法检查,深入组织“专家指导服务团”和“安全执法服务团”,帮助基层弥补专业监管能力不足问题,及时发现消除隐患。

■特色农业

3月27日,农业农村部、财政部联合发布通知称,要推进“互联网+现代农业”,与大型电商合作,建立绿色优质特色农产品电商平台或专属营销渠道。以1-2个优质特色主导产业为重点,建设全程绿色标准化生产示范基地。

栏目主持:肖涌刚

·简讯·

1-2月规上工业企业利润下降14%

北京商报讯(记者陶凤彭慧)3月27日国家统计局发布数据显示,1-2月,全国规模以上工业企业实现利润总额7080.1亿元,同比下降14%。其中,国有控股企业实现利润总额2223.7亿元,同比下降24.2%;股份制企业实现利润总额4936.9亿元,下降13.5%;外商及港澳台商投资企业实现利润总额1773.7亿元,下降14.5%;私营企业实现利润总额1889.5亿元,下降5.8%。

国家统计局工业司高级统计师朱虹指出,部分重点行业利润下降与春节假期因素是影响工业利润下降的主要原因。经测算,剔除春节因素,规模以上工业企业利润总额与上年同期持平略降。

具体来看,汽车、石油加工、钢铁、化工等主要行业利润下降明显。1-2月,汽车行业工业品出厂价格同比下降4.4%,石油加工行业下降1.3%,钢铁行业下降2.5%,化工行业下降2.3%。受工业品价格下降等影响,汽车行业利润同比减少370.7亿元,石油加工行业减少317.3亿元,钢铁行业减少290.6亿元,化工行业减少188.8亿元,上述4个行业合计下拉利润增速14.2个百分点。经测算,扣除上述4个行业,规模以上工业企业利润同比增长0.2%。

此外,工业生产、销售增速略有放缓,也一定程度影响企业利润增长。

值得一提的是,消费品制造业、主要装备制造行业利润保持较快增长。数据显示,1-2月,规模以上消费品制造业利润同比增长5.8%,其中酒饮料和精制茶制造业利润同比增长23.3%,烟草制品业增长18.2%,食品制造业增长11.2%,纺织服装服饰业增长7.6%,医药制造业增长4.2%。规模以上主要装备制造行业中,专用设备制造业利润同比增长14%,电气机械和器材制造业增长10.9%,金属制品业增长8.8%。规模以上小型工业企业利润同比增长1.1%。

同时,资产负债率继续下降。2月末,规模以上工业企业资产负债率为56.9%,同比下降0.2个百分点。其中,国有控股企业资产负债率为58.6%,同比下降1个百分点,国有企业去杠杆成效明显。

最高法知识产权法庭敲响“第一槌”

北京商报讯(记者陶凤彭慧)3月27日,最高人民法院知识产权法庭第一法庭公开开庭审理上诉人厦门卢卡斯汽车配件有限公司、厦门富可汽车配件有限公司与被上诉人瓦莱奥清洗系统公司、原审被告陈少强侵害发明专利权纠纷一案,敲响了最高人民法院知识产权法庭成立以来的第一槌”。

酝酿了3个多月的最高人民法院知识产权法庭终于正式“营业”。据了解,今年1月1日,该法庭在北京揭牌,成为我国最高审判机关设立的专门的知识产权法庭,审理专利等专业技术性较强的知识产权民事和行政上诉案件。

根据第十三届全国人大常委会第六次会议通过的《关于专利等知识产权案件诉讼程序若干问题的决定》,专利等技术类知识产权民事、行政案件从2019年1月1日起向最高人民法院上诉,统一由最高法知识产权法庭审理执行。

上述案件曾由上海知识产权法院于2019年1月22日做出部分判决,认定卢卡斯公司、富可公司构成侵权并判令其停止侵权,亦因此未对临时禁令申请做出处理。卢卡斯公司、富可公司不服上述判决,向最高人民法院提起上诉,请求撤销该判决,改判驳回法国瓦莱奥公司关于停止侵权的诉讼请求。最高人民法院知识产权法庭于2月15日依法受理该案,组成五人合议庭,并于3月27日公开开庭进行了审理。

而经最高法知识产权法庭审理,卢卡斯公司、富可公司的上诉请求不能成立,应予驳回,一审判决结果正确,应予维持。该判决为终审判决。

据介绍,该案是从中级人民法院直接上诉至最高人民法院的案件,并允许当事人对一审的部分判决单独提出上诉。案件二审的核心问题之一是如何处理部分判决语境下的临时禁令问题,这是我国首例处理这一问题的重要案例。该案首次探讨了部分判决制度和临时禁令制度的关系,明确了两种制度并存时的适用条件和规则,对创新技术类知识产权案件审判机制、提升知识产权司法保护力度和降低维权成本等均将产生重要指引意义。

国资委:央企应带头登陆科创板

编辑 肖涌刚 美编 代小杰 责校 杨志强 电话:64101946 bbtzbs@163.com

3月27日,在博鳌亚洲论坛2019年年会期间,国务院国资委主任肖亚庆回应“如何看待央企子公司分拆到科创板上市”时表示,我们鼓励,科创板是很好的事情,央企应该带头去科创板。

实际上,随着兼并重组和整体上市的步伐加快,央企上市公司已经成为实现公有制和市场经济相结合的重要平台。国务院国资委副主任翁杰明此前表示,中央企业不同层面通过分拆上市、主业上市、整体上市等多种方式改制为上市公司,成为股权多元化企业。截至2018年上半年,中央企业控股的境内外上市公司共有398户,有65.2%的总资产和61.7%的净资产已经进入上市公司,有61.2%的营业收入和87.6%的利润总额来自于上市公司。

比如上市公司中国联通通过股票市场的增发引入了中国人寿、腾讯、百度、京东、阿里、苏宁、结构调整基金等战略投资者,引入资本超过600亿元。中国重工、国药控股等分别通过增发、配股等方式引入社会资本,优化股权结构,央企控股上市公司集中了央企较高质量的资产、较大比重的业务,对中央企业改革发展举足轻重。

翁杰明介绍,有36家央企上市公司连续三年分红,中国石油、中国石化位居已分红A股企业第一和第二,中国石化累计三年分红1088亿元。央企控股上市公司加大分红力度,表明了中央企业上市公司价值创造能力,可持续盈利能力的提升。

全国政协委员、哈尔滨电气集团有限公司董事长斯泽夫今年两会期间在接受媒体采访时表示,上市

是国有企业混合所有制改革最好方式,国企要通过上市改变用人和经营机制。

近年来,国有企业混合所有制改革进入新阶段。按照市场规则,国有企业灵活运用改制上市、股权转让、增资扩股、合资新设、市场化重组以及基金投资等多种方式,与民营资本进行广泛合作。其中,上市公司已成为混改的重要载体。

国务院国资委的数据显示,截至2017年底,中央企业资产总额共计54.5万亿元,其中约65%已进入上市公司,比2012年底的54%增长了11个百分点;省级国有企业约40%的资产进入了上市公司,其中上海、重庆、安徽等地均超过了50%。

肖亚庆日前提到2019年的工作重点时强调,要重视上市公司管控力度,特别要进一步提升价值创造能力。按照国资委要求,未来应以提升内在价值为核心的市值管理制度,依托上市公司平台整合优质资产,盘活存量股份,抓好亏损上市公司专项治理,不断提升价值创造能力。

专家表示,随着国资委明确提出将央企上市公司治理作为2019年主要工作之一,未来央企上市公司建立一套行之有效的市值管理制度已迫在眉睫。上市公司股价受经济周期、信贷周期、股市周期等诸多因素影响,因此对市值管理的考核指标要设置多个维度。可以预计,未来应该会有更多优质资产通过重组并入央企上市公司,更多社会资金会通过混改进入央企上市公司,央企上市公司的盈利水平有望提升。

相关新闻

央企公司制改革已全面完成

国务院国资委主任肖亚庆在博鳌亚洲论坛2019年年会上表示,我国中央企业的公司制改革已全面完成,已有83家央企建立了规范的董事会,有46家央企对3300多名经理人实现了契约化管理,在控股的81家上市公司实行了股权激励。

据肖亚庆介绍,国企改革坚持问题导向和目标导向,不断推动国有企业改革朝着市场化方向迈进。比如针对企业市场主体地位尚未确立等问题,国资委从最基础的公司制改革抓起,着力破解长期以来存在的障碍,目前央企的公司制改革已全面完成。

针对现代企业制度不健全,国资委大力推进外部董事占多数的董事会建设,有83家中央企业已经建立了规

范的董事会;针对市场化经营机制不完善,着力在市场化选人用人、强化中长期激励上下功夫,有46家中央企业对3300多名经理人实现了契约化管理,在控股的81家上市公司实行了股权激励。

肖亚庆强调,混合所有制改革不仅要在量上加大,更主要的是要在内涵上深化,混合所有制改革的目的是激发企业未来发展创新的活力,只要在这点上找到共识,才能使混改继续下去,改革是创新的,不会一帆风顺,有什么问题解决什么问题,什么问题最大优先解决什么问题。

第四批国企混改名单将涉更多领域

在博鳌亚洲论坛2019年年会“改革促进共融,合作实现共赢”分论坛结束后,国务院国资委主任肖亚庆接受媒体采访时透露,发改委最近可能要公布第四批混改名单,涉及面会更广。

肖亚庆指出,混合所有制不是谁占谁的便宜,而是相互之间融合、共同发展,如果你觉得在一个混合所有制的案例当中某一方占了便宜,在一段时间内可能存在,但是从长期来讲,应当是共同的利益,只有找到共同的利益,混合所有制才有意义,才能进行下去,否则都是短期行为。

北京日报记者陶凤王寅浩

X 西街观察
Xijie observation

新能源车,请开始你的裸泳

韩哲

长达十年的新能源汽车补贴即将在2019年再降50%。据媒体报道,2019年新能源车即使获得中央财政的顶格补贴,较高峰期已经削去八成左右。

而一年后的2020年,则是早就言明的全面退出“大限”。

自2009年以来,我国新能源车在补贴的刺激下快速增长,在2018年产销量分别达到127万辆和125万辆,世界第一。

成绩显著,但问题突出。我国的新能源车数量众多,但竞争力不强,一些企业形成“补贴依赖症”,创新少,套利多。前些年的“骗补门”历历在目,这些年的续航里程沦为营销话术,新能源车似乎也要成为补贴失败的新注脚。前一个轰轰烈烈补贴失败的例子,是光伏。

补贴是把双刃剑,产业政策也是众说纷纭。一方面,补贴和产业政策在世界各国都有实践,有成功,也有失败;另一方面,学界对补贴负面评价居

多,与之相连的往往是寻租、套利、逆向选择和道德风险这样的词汇。

经济学家倾向于认为,具有创新精神和市场嗅觉的企业家,从来都不是补贴出来的。新能源车被补贴了十年,并没有拿出像样的创新。著名经济学家张维迎就不厌其烦地说,“政府不用鼓励任何人吃螃蟹,也不必为任何吃螃蟹的行为买单。许多拿着吃螃蟹姿势的人,实际上是在啃馒头”。

补贴确实面临这样一个尴尬,它对既有的、成熟的产业路径和商业模式或许有效,但对完全未知的、处于前沿的创新难免变成一场“押宝”。或者可以这样问,政府要不要成为一个VC?

日韩在芯片产业的成功,是因为美国已经蹚出之路来。而中国的华为和BAT,在做大之前并没有享受什么补贴。这是人类认知的局限所致,人总是依据经验来判断未来,所以这也是补贴政策遭遇病痛久不衰的主要原因。

但林毅夫对补贴另有看法,他也是与张维迎进行产业政策世纪之辩的另一个经济学家。他说补贴是后发国家获得比较优势所必须的阶梯,之后“随着资本积累和要素禀赋的提升,原来违反比较优势的产业逐渐变成符合比较优势,原来保护和补贴是雪上送炭,现在变成锦上添花,要消除腐败和收入分化,就必须把保护补贴消除掉,也就是深化改革”。

这说出了国家竞争的另一番道理。发达国家“上屋抽梯”,后发国家则依靠补贴弯道超车,都是根据自身利益而做出的理性选择。大多数后发国家之所以弯道掉链子,在于只有补贴,改革没有跟上,从而变成黑洞。

宏观如此。至于微观领域,补贴领进门,修行靠个人。随着新能源车补贴的退坡,随着特斯拉在上海投资建厂,本土新能源车企必须学会在市场里裸泳。营销上的“滤镜”和“美颜”,能够“圈地”一时,不能“圈粉”一世。

带量采购落地 抗癌药最高降价95%

北京商报讯(记者陶凤常蕾)作为4+7药品带量采购的试点城市之一,日前北京市医保局发布了《北京市落实国家药品集中采购和使用试点工作方案》。连日来,北京商报记者走访多家医院发现,自3月23日起北京市25种国家集中采购中选产品已经开始大幅降价,平均降幅幅度52%,而抗癌药降价更是达95%。

北京市某三甲医院肿瘤科主任告诉记者:“药神”代购的格列卫,此前每盒高达1.3万元,此次集中采购将格列卫的仿制药甲磺酸伊马替尼片纳入了其中,而每盒只需623.82元,降幅达95%。

“最近每天来开药的患者都特别多,一听说降价,3月23日早上就有很多人排队。”该医生说。对于药品是否出现缺货的情况,该医生向北京商报

记者表示:“上一次17种抗癌药进医保的时候,很多药企准备不足,像赫赛汀这种进口抗癌药就出现了缺货的情况,但这一次带量采购,大家都是有备而来,患者的需求都会得到满足。”

在常用药方面,北京市某中医院主任医生向北京商报记者介绍,高血压治疗药物厄贝沙坦片以前18.6元/盒,现在只要5.6元;高血脂治疗药物阿托伐他汀钙片,原来42.8元/盒,现在则是6.6元。以一位患有高血压、高血脂的病人为例,每月的药量为4盒厄贝沙坦片和2盒阿托伐他汀钙片;以往要花200多元,现在还不到40元”。上述医生给记者算了一笔账,每月可以省100多元。

此外,在药品质量方面,该医生表示:“中选药品都是通过了仿制药一致性评价的药品,也就是说虽然价格降

了,但药品的质量并没有降低。”

对于具体报销比例,北京市医保局表示,通用名属《北京市基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录(2017年版)》的中选药品,以集中采购中选价作为支付标准,参保人员的自负比例不变;价格高于中选价格的同通用名中选药品,适当提高本市城镇职工基本医疗保险和城乡居民基本医疗保险参保人员的个人负担比例;

价格低于中选价格的同通用名中选药品,以其实际价格作为该通用名药品的支付标准,参保人员的自负比例不变。

据了解,2018年底,国家组织药品集中采购和使用试点工作正式启动。选择北京、天津、上海、重庆和沈阳、大连、厦门、广州、深圳、成都、西安11个城市作为试点,由这些地区的公立医

疗机构作为集中采购主体,形成规模团购效应,降低药价,减轻患者药费负担。去年12月,11个试点城市药品集中采购正式中选结果发布,共有25个药品中选,其中通过一致性评价的仿制药有22种,原研药有3种,中选价平均降幅52%,最大降幅超过90%。

此次本市印发的《北京市落实国家药品集中采购和使用试点工作方案》明确,本市所有公立医疗机构作为药品集中采购主体,完成承诺采购数量。此外,对于其他纳入国家试点范围内的药品,经价格联动或集团谈判,对于价格适宜的挂网品种可作为中选药品的补充进行采购销售。

两会期间,国家卫健委主任马晓伟也曾表示:“4+7”带量采购还会进一步扩大范围,向全国推广,这项工作还要做下去。